

Органы безопасности в Московской битве

Анатолий Цветков,
доктор военных наук, профессор,
участник Великой Отечественной войны

Исполняется 65 лет Московской битвы – одного из величайших сражений Великой Отечественной войны, в котором был развеян миф о непобедимости немецко-фашистской армии, и над советской землей взошла долгожданная заря победы над агрессором.

Битва длилась более 6 месяцев и включала оборонительный период (30 сентября по 5 декабря 1941 г.) и наступательный (5 декабря 1941 г. по 20 апреля 1942 г.).

С обеих сторон в битве участвовало более 3 млн. человек, до 3 тыс. танков, свыше 22 тыс. орудий и минометов и более 2 тыс. самолетов.

Сражение развернулось на тысячекилометровом фронте. В битве под Москвой немецко-фашистской армии было нанесено крупное поражение. Она потеряла убитыми и ранеными более 500 тыс. чел., 1300 танков, 2500 орудий, более 15 тыс. автомашин и другой техники. Немецко-фашистское командование на протяжении всей Великой Отечественной войны больше не решалось наступать на московском стратегическом направлении.

Свой вклад в разгром немецко-фашистских войск под Москвой внесли и органы безопасности.

Фашистские спецслужбы рвутся к Москве

Наряду с огромной военной машиной, брошенной на Москву, фашистская Германия нацелила на нашу страну цвет своих спецслужб – абвер, службу безопасности, гестапо.

В частности, на московском стратегическом направлении фашисты сосредоточили 3 абверкоманды, включавшие 19 абвергрупп, команду безопасности, 4 группы по-

левой полиции, особую групп СД "Москва", разведывательный аппарат армии "Центр" (всего около 8 тыс. кадровых сотрудников и личного состава спецподразделений).

Перед своими спецслужбами в Московской битве гитлеровское руководство ставило следующие задачи:

- ведение разведки на глубину до рубежа р. Волга;
- совершение диверсий в тылу советских войск, включая Москву;
- проведение террористических актов против военачальников и государственных руководителей страны;
- морально-психологическое воздействие на войска Красной Армии и местное население;
- срыв эвакуации оборонных предприятий и населения в тыл страны.

К выполнению указанных задач гитлеровцы привлекли кадровый состав своих спецслужб, личный состав специальных подразделений, агентуру из числа местных жителей и военнопленных Красной Армии, белогвардейцев и белоэмигрантов. При этом широко применялись шпионаж, диверсии, террор, распространение ложных и панических слухов среди военнослужащих и местного населения, саботаж. Указанная подрывная деятельность осуществлялась в формах отдельных акций, мероприятий и операций.

Известны, например, многочисленные шпионские и диверсионные акции гитлеровских спецслужб в районах расположения крупных штабов Красной Армии (штабы Западного и Калининского фронтов, 5, 16, 29, 30 и 33-й армий), на оборонных заводах в Москве и Владимире, на железных дорогах Ярославль – Москва, Горький (ныне Нижний Новгород) – Москва, Рязань – Москва.

Не принесла успеха крупная операция спецслужб и командования группы армий “Центр” по выводу из строя штаба Западного фронта в районе Перхушково и штаба 5-й армии в районе Голицыно, проведенная в период 30 ноября – 4 декабря 1941 г.

Замыслом гитлеровцев предусматривались быстрый прорыв моторизованных сил через Алабинский полигон в направлении Акулово-Юшково и бросок диверсионных отрядов на Голицыно (штаб 5-й армии) и Перхушково (штаб Западного фронта). На первых порах действия фашистов развивались успешно. Им удалось углубиться в нашу оборону на глубину 10–12 км и захватить Юшково. Однако развить свой успех они не смогли, встретив упорное сопротивление резервов Западного фронта и 5-й армии.

Командующий 5-й армией генерал-лейтенант артиллерии Л.А.Говоров впоследствии вспоминал: “Обстановка в тылу 5-й армии к исходу 1 декабря 1941 г. стала критической. Гитлеровцы, захватив Юшково, двинулись на Голицыно и Перхушково. Мне пришлось бросить против фашистов все свои резервы, включая комендантскую роту и 16-й пограничный полк. Благодаря их решительным действиям положение вскоре было стабилизировано”.

К началу декабря 1941 г. активность фашистских спецслужб на московском направлении несколько снизилась. Они понесли существенные потери, но продолжали свою подрывную деятельность с переходом советских войск в контрнаступление. Более того, к началу января 1942 г. они перебросили в полосы действий Западного и Калининского фронтов дополнительные силы шпионов и диверсантов.

Заместитель разведотдела группы армий “Центр” Ганс Цигель по этому поводу писал в своих послевоенных мемуарах: “Неожиданное контрнаступление русских под Москвой спутало все наши карты. Пришлось срочно заняться новыми вербовками агентуры среди местных жителей и военнопленных, хотя это был второсортный материал”.

Ратные дела военных контрразведчиков

Первый эшелон в борьбе со спецслужбами фашистской Германии в битве под Москвой составили военные контрразведчики из особых отделов НКВД Западного и Калининского фронтов, армий и соединений, входивших в их состав, а также военных гарнизонов Московской, Калининской и Тульской областей. Всего гитлеровским спецслужбам противостояло около 5 тыс. оперативных работников, опиравшихся на многочисленный коллектив своих добровольных помощников.

Военные контрразведчики в Московской битве решали важные задачи по борьбе с фашистскими шпионами, диверсантами и террористами, распространителями вражеской пропаганды, вели борьбу с дезертирами и паникерами, осуществляли зафронтовую работу, оказывали помощь военному командованию в поддержании высокой боевой готовности и боеспособности войск.

Так, сотрудники особого отдела 33-й армии Западного фронта своевременно разоблачили и ликвидировали группу агентов противника, действовавшую восточнее Наро-Фоминска. В середине ноября 1941 г. ими была получена информация от одного местного жителя, что в районе Рассудово появились 5 военнослужащих в форме Красной Армии во главе с майором, которые якобы занимались подбором мест для расквартирования прибывающих войск из тыла страны. Их поведение показалось заявителю подозрительным. Принятыми военными чекистами мерами "квартиры" были задержаны и разоблачены как агенты агбвера, собиравшими сведения о наших войсках на наро-фоминском направлении.

Не менее успешно действовали по борьбе с диверсантами гитлеровцев военные контрразведчики, руководимые старшим лейтенантом госбезопасности Ковригиным Л.Н.

Получив информацию о появлении группы неизвестных лиц в форме Красной Армии в районе складов с боеприпасами и горючим в тылу 16-й армии Западного фронта, они организовали засаду на пути движения фашистских диверсантов. Ждать долго не пришлось. На рассвете 24 ноября диверсанты появились на лесной дороге, ведущей к складам. Завязалась короткая схватка, в ходе которой 4 фашистов было уничтожено, а 5 взяты в плен. Чекисты захватили несколько килограммов взрывчатки, зажигательные смеси, радиостанцию, автоматы и боеприпасы.

Высокую бдительность проявили сотрудники особого отдела 5-й армии в период контрнаступления наших войск.

Только в период с 5 декабря 1941 г. по 5 января 1942 г. они сумели захватить и обезвредить более 80 фашистских шпионов и диверсантов, оставленных гитлеровцами при отступлении. Особенно ценным было разоблачение бывшего агента агбвера Прохорова П.Н., который был оставлен фашистами на длительное оседание в г. Гжатск (ныне Гагарин) с целью вести разведку важнейших объектов наших войск на Вяземском направлении.

Благодаря принятым военными контрразведчиками мерам (усиление охраны, изменение маршрутов движения) была предотвращена попытка террористического акта в отношении 2-го кавалерийского корпуса генерал-майора Доватора Л.М.

Особым отделом 5-й армии Западного фронта в период с 15 октября по 15 ноября 1941 г. были разоблачены и преданы суду военного трибунала более 300 дезертиrov, а их коллегами-особистами 29-й армии Калининского фронта около 400.

В активе военных контрразведчиков Западного и Калининского фронтов в битве под Москвой числится пресечение подрывной деятельности более 3 тыс. распространителей па-

нических слухов и паникеров, что позволило существенно укрепить морально-психологическое состояние войск, повысить их стойкость в бою.

Несомненно заслугой военных чекистов в Московской битве были успешные действия сотрудников, агентов и специальных групп особых отделов за линией фронта, где они сумели добыть важные сведения о намерениях фашистских спецслужб нанести значительный урон тыловым объектам. На их счету до 200 разведанных объектов и около 150 диверсий.

Неоценимую помощь в этот период оказали армейские чекисты военному командованию в поддержании боевой готовности и боеспособности войск.

Оперативными сотрудниками было вскрыто значительное количество случаев нарушения режима хранения

боевых документов, соблюдения правил скрытого управления войсками, ведения радиообмена, халатного хранения оружия и боеприпасов, нарушения маскировочной дисциплины.

К примеру, только особым отделом 16-й армии в течение ноября-декабря 1941 г. было зафиксировано 45 случаев нарушения радиообмена и предотвращена потеря более 30 боевых документов. В период контрнаступления войск Калининского фронта особым отделом 3-й ударной армии были вскрыты серьезные упущения в доставке боеприпасов в войска и недостатки в соблюдении маскировочной дисциплины, особенно ночью.

Оперативному работнику 32-й дивизии 5-й армии Носову К.С. удалось выявить и пресечь злоупотребления в снабжении частей горючим и продовольствием.

И таких примеров в послужном списке чекистов Западного и Калининского фронтов в этот период было немало, что оказалось военному командованию неоценимую помощь.

Вклад территориальных органов

С началом Московской битвы в борьбе с гитлеровскими спецслужбами активно включились и чекисты Управлений НКВД по Московской, Калужской, Тульской и Калининской областям. Это был значительный отряд опытных оперативных работников, опиравшихся на своих многочисленных помощников.

Перед указанными территориальными органами руководством страны и НКВД были поставлены следующие задачи: ведение борьбы с фашистскими шпионами, диверсантами и террористами; пресечение акций морально-психологического воздействия противника на трудящихся и местное население; поддержание режима военного и осадного положения; руководство истребительными батальонами; обеспечение эвакуаци-

онных мероприятий и подхода к фронту стратегических резервов из тыла страны; организация зафронтовой работы и партизанской борьбы в тылу противника.

Решение указанных задач возлагалась на структурные подразделения УНКВД прифронтовых областей, органы НКВД на железнодорожном транспорте и специальные формирования (ОМСБОН и другие). В борьбе с фашистскими спецслужбами применялись все формы оперативно-служебной деятельности. Их результатом явилось не только пресечение разведывательной и иной подрывной деятельности гитлеровцев, но и парализация ее на длительный срок, о чем свидетельствуют многочисленные факты.

Например, московские чекисты своевременно организовали оперативную работу

на 114 оборонных предприятиях г. Москвы и на 56 железнодорожных узлах и станциях области, благодаря чему была своевременно пресечена подрывная деятельность более 130 фашистских агентов. Только на московском авиационном заводе № 1 в период оборонительного сражения было выявлено 19 шпионов и диверсантов.

Для борьбы с фашистскими агентами-сигнальщиками, наводившими на цели авиацию противника, оперативные работники Москвы и Московской области организовали более 2400 дежурных постов, которые сумели задержать и обезвредить более 350 вражеских агентов.

Чекисты г. Тулы, находясь почти в полном окружении гитлеровцев, сумели в октябре-ноябре 1941 г. захватить более 30 агентов противника.

Управление НКВД по г. Москве и Московской области с 1 октября 1941 г. по 1 февраля 1942 г. сумело пресечь подрывную деятельность более чем 30 диверсионно-разведывательных групп, что позволило организовать несколько радионигр, крупнейшей из которых была игра "Монастырь – Березино", продолжавшейся до июля 1944 г.

В результате в ловушки чекистов на нашей территории попались более 110 фашистских агентов с большим количеством оружия, боеприпасов и материальных средств.

Интересен случай использования в игре трех агентов абвера, захваченных после освобождения Волоколамска войсками 16-й армии. Ведя игру от имени якобы успешно действующей группы, чекисты сумели передать противнику несколько десятков дезинформационных сведений и вызвать выброску на чекистские засады четырех диверсионных групп противника.

Действуя совместно с органами милиции, чекисты УНКВД по Калининской области организовали строгий прифронтовой режим на путях подхода к линии фронта стратегических резервов – 1-й и 3-й ударных армий, благодаря чему их переход в наступление в декабре 1941 г. оказался для фашистов внезапным.

Большой эффект во введении гитлеровских спецслужб в заблуждение

сыграли мероприятия московских чекистов по созданию на территории Москвы и области ложных объектов, которые фашисты принимали за действительные и нацеливали на них авиацию и диверсионные группы.

Всего с 30 сентября по 28 ноября 1941 г. под руководством оперативных работников г. Москвы и Московской области были созданы макеты более чем 20 объектов (заводских корпусов, нефтебаз, казарм, элеваторов, аэродромов). На эти объекты фашисты сбросили около 600 фугасных и более 2500 зажигательных бомб.

Московским, Калининским и Тульским чекистам постоянно приходилось вести работу по восполнению рядов своих добровольных помощников в связи с призывом в Вооруженные Силы и эвакуацией в тыл страны значительного количества граждан.

Успешно руководили органы безопасности в битве под Москвой истребительными батальонами, созданными из советских патриотов для борьбы со шпионами, диверсантами и террористами противника. Нередко батальонам приходилось вступать в открытую схватку с фашистами.

Только на территории Москвы и Московской области были созданы 87 истребительных батальонов общей численностью более 40 тыс. чел., которые с 1 октября 1941 г. по 1 февраля 1942 г. обезвредили более 1700 фашистских агентов и их пособников. На счету истребительных батальонов Калининской области – около 450 задержанных лазутчиков.

Дополнительно к концу ноября 1941 г. московские чекисты создали 59 отрядов истребителей танков численностью 2059 чел.

В октябре 1941 г. для ведения боевых действий в Московской зоне обороны из истребительных батальонов было сформировано 4 стрелко-

вых дивизии народного ополчения, которые впоследствии прославились на полях сражений Великой Отечественной войны.

12 октября 1941 г. истребительные батальоны Боровского и Верейского районов Московской области вместе с частями НКВД и Красной армии успешно отразили попытки гитлеровцев прорваться к Можайску и Малоярославцу, чем способствовали стабилизации обороны на Можайском оборонительном рубеже.

Мужественно сражались в районе Лопасни Московской области бойцы Раменского истребительного батальона под командованием сотрудника милиции Дунцева. Они совместно с частями 17-й стрелковой дивизии в течение 15 ноября 1941 г. отразили более десяти атак противника и удержали занимаемый рубеж.

Героически сражались 24–26 ноября 1941 г. за г. Наро-Фоминск бойцы местного истребительного батальона. Они уничтожили более 150 фашистов и около 30 взяли в плен.

Особо сложная задача выпала на долю Балашихинского истребительного батальона, который должен был овладеть сильно укрепленным узлом обороны фашистов в районе Кожино Рузского района. Весь день 20 ноября 1941 г. бойцы батальона атаковали гитлеровцев и, в конце концов, выбили их оттуда.

В бою за Кожино наши бойцы уничтожили около 100 и пленили более 20 гитлеровцев, захватили 6 артиллерийских орудий, 17 пулеметов и большое количество боеприпасов.

За героизм и мужество, проявленное в этом бою, начальник штаба батальона Жигалов С.Я. и боец Илюхин С.П. были награждены орденами Красного Знамени. Высоких государственных наград были удостоены еще 18 бойцов.

На несколько суток задержали продвижение фашистов к Туле в октябре 1941 г. местные истребительные батальоны.

Особенно отличились при этом бойцы под командованием сотрудников НКВД Маслова Н.М. и Слюнина В.Г.

Неувядаемой славой покрыли себя при обороне г. Тулы бойцы и командиры тульского рабочего полка под командованием пограничника А.Н. Горшкова. В течение полутора месяцев совместно с 156-м полком войск НКВД они упорно удерживали город до подхода частей 50-й армии.

Руководимые органами безопасности истребительные батальоны Калининской области с 1 октября 1941 г. по 1 февраля 1942 г. сумели обезвредить около 300 фашистских агентов. Они также активно участвовали в обороне города.

Немалая заслуга органов безопасности в битве под Москвой принадлежит и в организации зафронтовой деятельности. В тыл противника для ведения разведывательной и диверсионной работы чекисты Московской, Калининской и Тульской областей в течение октября 1941 г. – января 1942 г. направили более 120 оперативных групп. Эта работа проводилась под руководством 4-х отделов Центра и областных УНКВД.

Активное участие в зафронтовой работе в этот период принял личный состав отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН). Ее командиром был назначен Орлов М.Ф. Группы оперативного назначения бригады успешно действовали на коммуникациях фашистов, нападали на их штабы, нарушали связь. Всего в Московской битве участвовало более 80 таких групп, которые нанесли противнику серьезный урон в личном составе и боевой технике.

Значительного личного успеха в тылу противника добилась оперативная группа под командованием Карасева В.А. (впоследствии Героя Советского Союза).

В ночь на 24 ноября 1941 г. во взаимодействии с оперативными группами В.Жа-

бо, Д.Коверзнова, В.Бабкина, И.Шевалина и подразделениями 17-й стрелковой дивизии она совершила успешный налет на штаб 12-го армейского корпуса фашистов в г. Угодский Завод Калужской области и нанесли ему существенный урон. Было уничтожено около 400 гитлеровцев, 4 танка, узел связи, склады горючего и боеприпасов, захвачено 80 грузовых и 23 легковых автомашины, значительное количество оружия и боеприпасов.

Не менее важную роль во время битвы под Москвой сыграли органы безопасности Московской, Калининской и Тульской областей в организации партизанской борьбы в тылу оккупантов.

К примеру, из 68 партизанских отрядов, действовавших во время битвы на территории Московской области 14 возглавлялись оперативными работниками НКВД. Кроме того, московские чекисты оказали боевую помощь в комплектовании и подготовке других партизанских отрядов.

Успешно действовал партизанский отряд, где комиссаром был начальник Рузского райотдела НКВД старший лейтенант госбезопасности С.И.Солнцев, посмертно удостоенный звания Героя Советского Союза. На счету отряда – два разгромленных штаба противника, 12 взорванных мостов на шоссейных дорогах, 8 складов с горючим и боеприпасами, 36 бронетранспортеров и автомашин. Отличились в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и партизанские отряды под командованием чекистов Галахова, Розова, Тягунова и Хаскина, действовавшие в Волоколамском, Можайском и Лотошинском районах.

Всего партизанские отряды, руководимые Московскими чекистами, с 1 октября 1941 г. по 30 января 1942 г. уничтожили более 2 тыс. солдат и 70 офицеров противника, 2 самолета, 22 танка и бронетранспортера, 18 орудий, 250 грузовых и 36 легковых автомашин, 65 повозок, пустили под откос 3 эшелона, подорвали 25 мостов

на железных и шоссейных дорогах, разгромили 3 фашистских гарнизона, захватили значительное количество оружия, боевой техники и боеприпасов.

Из 55 партизанских отрядов, действовавших на территории Калининской области в битве под Москвой, 18-ю из них руководили чекисты. Большой успех выпал на долю партизанского отряда Нелидовского района (командир – лейтенант госбезопасности М.Коровкин), который в период с 1 октября 1941 г. по 1 февраля 1942 г. провел 132 боевые операции, в ходе которых уничтожил более 500 солдат и офицеров противника, взял в плен 26 фашистов, в том числе одного генерала, взорвал 3 крупных моста на коммуникациях противника, нарушил проводную связь гитлеровцев на 630 участках. Ржевский партизанский отряд (командир-чекист И. Дежин) с конца октября до 30 декабря 1941 г. уничтожил 85 солдат и офицеров противника, 2 танка, 64 автомашины с грузами, 10 пулеметов, более 100 автоматов и винтовок.

В итоге чекистские партизанские отряды Калининской области во время битвы под Москвой вывели из строя около 1100 фашистских солдат и офицеров, подорвали 3 эшелона с войсками и грузами, уничтожили 6 танков и бронемашин, 7 складов с горючим и боеприпасами, сбили 2 самолета и захватили большое количество оружия, автомашин и боеприпасов.

В Тульской области в период битвы под Москвой действовало 30 партизанских отрядов, из них 12 чекистских. Особую активность партизаны проявили в Дубенском, Одоевском, Боловском и Щукинском районах. Отважно действовал на фашистских коммуникациях партизанский отряд “Передовой” (командир-чекист Д.Титерчев). 12 декабря 1941 г. во время отступления гитлеровцев из г. Лихвин чекисты-партизаны подорвали железнодорожные пути на участке Лихвин – Мышбор, в резуль-

тате чего было захвачено три паровоза, 300 вагонов с грузами и 130 автомашин.

Всего на долю партизан-чекистов Тульской области в битве под Москвой приходо-

дится более 500 уничтоженных солдат и офицеров противника, самолет, 5 орудий, 11 пулеметов, 58 автомашин, 2 пущенных под откос воинских эшелона и 9 взорванных железнодорожных и шоссейных мостов.

Выводы

Отечественные органы безопасности одержали в битве под Москвой убедительную победу над спецслужбами фашистской Германии, которыми за это время не удалось провести ни одной сколько-нибудь значительной разведывательно-подрывной операции.

Московская битва показала возросшее профессиональное мастерство оперативных сотрудников органов безопасности, которые сделали правильные выводы из начального периода Великой Отечественной войны и сумели в битве под Москвой осуществить не только отдельные мероприятия, но и удачно провести сложные операции по разоблачению и обезвреживанию значительного количества агентов фашистских спецслужб и их пособников.

Большую работу в борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью фашистских спецслужб во время Московской битвы провели, опираясь на местное население, особые отделы Западного и Калининского фронтов, объединений и соединений, входивших в их состав, а также УНКВД по Московской, Калининской и Тульской областям.

В борьбе с фашистскими спецслужбами в битве под Москвой личный состав органов НКВД и их добровольные помощники проявили массовый геройизм и мужество, заплатив за свободу Отечества многими жизнями своих сынов и дочерей.

Уроки:

Российские органы безопасности в войсках и территориальные органы безопасности должны еще в мирное время быть готовы к решению задач по контрразведывательному обеспечению войск и важнейших объектов экономики в военных действиях любого масштаба.

Органы безопасности в мирное время должны постоянно отслеживать планы и изучать возможности иностранных спецслужб и организаций по организации разведывательно-подрывной деятельности против России и своевременно реагировать на угрозы, откуда бы они ни исходили.

При организации контрразведывательного обеспечения в военных операциях такого масштаба, как Московская битва, необходимо добиваться не только согласованных действий органов безопасности между собой, но и с другими силовыми структурами и правоохранительными органами.

Успешная борьба органов безопасности с разведывательной и иной подрывной деятельностью государств-агрессоров в современных войнах (вооруженных конфликтах) должна иметь в своей основе глубокий патриотизм, преданность Отечеству, сплоченность органов безопасности, братскую дружбу народов России.